

Секция «Социология»

Жестокое обращение с детьми в семье: мнение родителей.

Хвыля-Олинтер Надежда Андреевна

Кандидат наук

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: k_nadejda@mail.ru

В Российской Федерации численность детей в возрасте от 0 до 17 лет составляет на конец 2008 г. 26055 тысяч человек [1]. По данным Генеральной прокуратуры РФ количество преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних неуклонно растет, причем наибольшее число таковых происходит именно в семье.

При рассмотрении проблемы жестокого отношения к детям закономерно возникает терминологический вопрос, т.к. трактовка категорий, описывающих данную проблему, часто отличается в разных сферах науки. Чаще используются следующие термины: «насилие над детьми», «жестокое обращение с детьми», «телесные наказания», «преступные посягательства на детей» и т.д.

Принято выделять следующие виды насилия: физическое, психологическое, экономическое, сексуальное и духовное. В 2010 году на социологическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова при участии автора было проведено репрезентативное исследование «Состояние и характер насилия в отношении детей в г. Москве» (научный руководитель д.с.н. Смакотина Н.Л.), некоторые результаты которого представлены в данной работе.

Охарактеризовать характер внутрисемейных отношений можно, проанализировав распространенные виды негативных действий по отношению к детям, в которых признаются сами родители. В 15% семей родители хотя бы однажды давали пощечины детям или могли их ударить, в 5,6% - применялся запрет на общение со вторым родителем, проживающим отдельно, в каждой четвертой семье имели место запреты на общение с друзьями, а грубое одергивание ребенка допускалось в каждой второй семье (57,8%).

Следует отметить, что тяжелые виды насилия, например такие как, избивание ребенка, попытки выгнать его из дома, крайне редко наблюдаются в московских семьях (в 1,5% и 1,7% семей соответственно), что, однако, не снижает остроты рассматриваемой проблемы.

Т.к. в исследовании кроме родителей опрашивались дети в возрасте от 14 до 18 лет, то был проведен компаративный анализ, показавший значительное расхождение частоты фактов жестокого обращения в оценках детей и взрослых. В оценках детей все рассматриваемые виды насилия фиксировались гораздо чаще.

Профилактические действия требуют понимания того, какие причины приводят к насилию над детьми в семьях. Наиболее распространены следующие основания: желание взрослых убедить в чем либо ребенка, его поведение, неуспехи в учебе и даже раздраженное состояние родителей при отсутствии какой-либо другой причины. Это указывает на важность распространения технологий позитивного внутрисемейного общения, обучения неконфликтным способам разрешения сложных ситуаций.

Оказалось, что целесообразность применения физических наказаний в процессе воспитания – вопрос дискуссионный, т.к. 44% родителей полагают, что в случаях, когда

другие методы воздействия себя исчерпали, такое поведение допустимо, а 54% опрошенных категорически высказались против физических наказаний. Заставляют нас задуматься другие данные – 7,5% детей считают нормальным применение родителями физических наказаний (среди родителей таковых 2%). Это указывает на искажения в ценностно-нормативной системе детей смысла семейных отношений, родительства и детства, непонимания сущности и социальных ролей этих феноменов.

Своевременное внимание государства и общества к социально-психологическим и экономическим нуждам семей позволит нивелировать существующие в семьях противоречия и минимизировать негативные последствия жестокого обращения с детьми.

Литература

1. Дети России. 2009: Стат. сб./ЮНИСЕФ, Росстат. М.: ИИЦ «Статистика России», 2009.